

## Listopad

Hřbitov je plný bílých chryzantém. Smrt v bílém. Na chvíli jsou mrtví a živi pohromadě na téže místě. Navzájem se hledají, myslí na sebe, ale nemohou k sobě. Na jedné straně bezmoc, na druhé straně přízračný rozklad.

U náhrobku myslím na vlastní smrt, trochu nesměle a skličene. Strach ze smrti a radost žít - mají k sobě tak blízko. Smrt je bezohledný ničitel, který otráví každou hru a zábavu, nahlodá každé bezpečí a zničí každý orgán, kterým vdechují radost života.

Se smrtí si nikdo neví rady. Také věda ne. Mlčí se o ni. Zapomíná se na ni. Sotva přejde pohřební průvod, provoz běží zase rychle dál.

Myšlenku na smrt nemohu ze svého vědomí vymazat. To by byla pštroší politika. Nakonec se všechno soustředí v jedné otázce

*je smrt konec nebo ne?*

Jestliže je smrt konec, potom je mé umírání zničující poprava. Jestliže však smrt není konec, pak dostává nesmírně novou dimenzi. Tváří v tvář smrti, tomuto kritickému momentu mého života, kterým musím projít samotinký, stojím před otázkou: všechno nebo nic, smysl nebo nesmyslnost života, Bůh nebo nekonečná prázdnota? Tajemství života a smrti souvisí s tajemstvím Boha. Mé vlastní nezaměnitelné já nenachází uspokojivé vysvětlení tohoto tajemství ani ve fyzice, ani v chemii, ani v biologii, přírodní vědy totiž pro mne nevyřeší otázku Boží existence. Jediné, co držím v rukou, je naděje. Až do posledního dechu mi dává naděje radost ze života.



## Proč

"Ještě jsem mu přinesla do postele šálek kávy", říká žena, "cítit se mnohem lépe. Když jsem se vrátila, byl mrtvý. - A byl ještě tak mladý!"

Den co den, hodinu za hodinou, pláčou nešťastní lidé s obličejem skrytým v dlaních, nad neúprosnou smrtí, která kosí lidi v malých i velkých městech, na vesnicích, v nemocnicích, domovech pro staré lidi, v panských sídlech i v ubohých světničkách, na ulicích. Proč tolik bolesti? Proč tolik bezmocnosti? Proč rakovina? Proč znetvoření? Proč takový úraz, že už nikdy nebude chodit? Proč umírá v rozkvětu života? Proč... proč... proč?

Na koho se obracím s touto otázkou? Na vědu? Ví toho mnoho a dopodrobna mi bude vysvětlovat podstatu mého utrpení a smrti. Ale co si mám počít s takovou odpovědí? Když myslím na mrtvé a také na svou vlastní smrt, na utrpení nevinných lidí, pak stojím najednou před hadankou a narážím na tajemství. Teď se mohu rozhodnout: zapomenout a nepřemýšlet dál, nebo také jednat tak, jako by o nic nešlo.

Ale dokud mám rozum a srdce, budu se tím zabývat. A až přijde i má hodina, kdy já sám budu musit projít nocí utrpení a smrti, nezůstane mi nic jiného, než - abych to přijal. Přál bych si, abych se v této hodině mohl modlit

a volat k Bohu:

*proč zhasínáš světla,  
která jsi sám rozsvítil?"*

A jsem si jist, že ve svém srdci prožiji věci, které rozumem nedokážu vysvětlit. Bůh je láska. On mne drží. Drží mne pevně. Zemřu, abych žil v nehasnoucí lásce.

Phil Bosmans

## Budeme slavit rok 2000



### ■ Svatý rok

Svatý rok se slaví každých 25 roku. Jako o vánocích slavíme narození Ježíše Krista a o velikonocích zmrtyvýchvstání Páně, tak svatý rok připomíná, že Bůh v Kristu Ježíši přichází k nám lidem plný dobroty.

### ■ Rok jásotu

Pod vedením Božím lidí Starého zákona ohlašovali každých 50 roku rok radosti: byla zase obnovena spravedlnost, dluhy byly odpuštěny, zajatci byli propuštěni na svobodu. Rok jásání nás zve: obnovte zase spravedlnost, osvobodte utlačené. Služte lidem.

### ■ Rok milosrdenství

Každý člověk, každá společenská skupina a každý národ má dosáhnout svého práva. Je důležité, abychom jako jednotliví křesťané i církevní společenství se zasazovali, aby právo a spravedlnost určovaly život lidí i národu. S vděčností máme uznávat ve Svatém roce, že Bůh svým milosrdenstvím posiluje naše působení a nese naše selhání. Jsme šťastni, jestliže i my jednáme milosrdně jako Bůh.

### ■ Rok radosti

Tvrdost života nás může svírat, neúspěch v našich snahách může okrádat o odvahu a síla zla ochromit. Svatý rok vlévá sílu k radosti v Bohu, k radosti z jeho stvoření i z toho, že jako vykoupení lidé můžeme svobodně dýchat.

### ■ Rok smíření

Svatý rok přináší zprávu o Bohu plném lásky k nám. Je to Bůh, který odpouští a promíjí. Bereme Boha vážně, přijmeme-li odpuštění z jeho rukou a sami též odpouštíme lidem. Ve svatém roce Církev zdurazňuje různé formy odpuštění jako svátost pokání, odpustky svatého roku a slavení smíření. Milosrdenství přijaté od Krista můžeme předávat dál: ve vzájemném dorozumění a odpuštění, v solidárním jednání, v připravenosti dělit se s druhými, v práci o zachování stvoření a v upřímném hledání spravedlnosti a pokoje.

Svatý rok 2000 se stane dvojitou slavností: slavností milosrdenství Božího - on jde s námi na našich cestách a slavností naší ochoty jít s Bohem po jeho milosrdných cestách.

### V jubileu 2000 jdeme na pout'

Lidé vždy rádi putovali. Ženy i muži vyráželi z domovu a vydali se na cestu na posvátná místa jejich víry.

Hluboko v srdci poznáváme, že nemáme stabilního místa na světě.

Všechna náboženství znají svatá místa: Židé putují do Jeruzaléma, vyznavači islámu do Mekky, zbožní hinduisté přicházejí k vodám posvátné řeky Ganges.

Naši starobylí předkové vyhledávali horské výšiny, tajemné skály a světlo.

Křesťané středověku putovali do Jeruzaléma ve Svaté zemi, do Říma k hrobu apoštola, do Santiaga do svatyně sv. Jakuba.

Mnoho katolických křesťanů naší doby navštěvují mariánská poutní místa v Evropě: Lourdy, Fatimu, La Saletu nebo bližší v naší zemi: Einsiedeln, Maria Bildstein, Madonna del Sasso, Sedmibolestná P. Maria z Hinwilu a četná jiná místa. Významné poutní místo u nás je Flüeli Ranft se svatým bratrem Klausem.

Svatý rok 2000 nás zve do Svaté země a do Říma. Svatá země je místem, kde Ježíš žil jako člověk, kde nám získal spásu a odpuštění. Řím zůstává pro nás městem, kde Petr a Pavel vyznali víru v Krista svou mučednickou smrtí.

Ne všichni se mohou vydat v příštím roce na dlouhou pout'. Většina zůstane doma. Ale i jako poutníci na místě se chceme pokusit upravit náš život jako pout'. Můžeme doufat, že Ježíš Kristus se nechá poznat jako učedníkům v Emmauzích a tak můžeme každý den zakoušet štěstí vnitřní obnovy.

I když zůstanete doma, chci vás pozvat: podnikněte během roku krátkou pěší cestu, vyhledejte blízké poutní místo, putujte tam buď sami nebo s jinými. Zakusíte setkání s Bohem a vrátíte se posílněni ve víře.

### Svatá brána - brána života

Vstup do třetího tisíciletí po narození Krista je přechodem přes dveře. Co nás čeká za dveřmi? Máme se obávat nebo smíme s důvěrou a vírou vstoupit do neznámé budoucnosti?

Mnozí z nás znají svatou bránu v basilice sv. Petra v Římě. Slavnostně ji otevře papež na zahájení Svatého roku při pulnoční vánoční bohoslužbě.

Chci vás povzbudit: když překročíte práh vašeho farního nebo poutního kostela, číňte to s vědomím. Vstoupíte do svatého kostelního prostoru, tak můžete branou roku 2000 vstoupit do budoucnosti, která je skryta v Bohu a je svatá.

### Modlitba

Bože, potřebuji tvoje oči, dej mi živou víru,  
Potřebuji tvé srdce,  
dej mi lásku k bližnímu ve všech okolnostech.  
Pořebuji tvůj dech, dej mi svou důvěru  
k sobě samému i k tvé církvi,  
aby vydávala svědectví světu,  
abychom poznávali křesťany podle jejich zářícího  
veselého pohledu, podle tepla jejich srdce  
a podle nepřekonatelné víry, která žije  
z tajemných a nepopsatelných pramenů  
a žije z radostné naděje.  
Amen.



**Novým biskupem Čechů v zahraničí** se stal nově vysvěcený pomocný biskup Brna Mons. Petr Esterka. Mnozí si ho pamatujete ze slavnosti kanonisace svaté Anežky před deseti léty v Římě. Přivedl tam české katolíky z USA a z Kanady. Je rodákem z Dolních Bojanovic. Našimi přáteli jsme byli pozváni zúčastnit se jeho první biskupské mše svaté v "malém Vatikáně", jak se Bojanovicům někdy právem říká. Z této vesnice vyšlo už 13 kněží a teď i biskup! Měli jste vidět a zažít tu slávu! Mši svatou sloužil brněnský biskup Cikrle spolu s oslavencem a česko-americkými biskupy. Zážitkem byl místní orchestr i chor. Děkoval pan starosta, bývalí spolužáci, dospělí i děti. Je až dojemné si uvědomit, že dnes žije celá vesnice v souhře víry a praktického života. Slyšeli jsme svědectví, že tomu bylo i za režimu komunistického despotizmu. 12. září byly celé Bojanovice na nohou. Slavnostní průvod vyvrcholil mši svatou. Naše dojmy obohatily kroje, květy, vlajky v barvách Vatikánu s Nejsvětějším Srdcem Páně, hudba, zpěv, tance a velkorysé křesťanské pohostinství, které je Moravanům vlastní. Zaujalo nás Eserkovo biskupské heslo: **Jděte do celého světa (Mk 16, 15)**.

Z pověření P. Šimčíka jsme pozvali našeho nového pana biskupa na tradiční májovou pouť do Einsiedeln. Přislíbil, že přijede. Kdo dlouhodobě plánujete, zatrhněte si datum: neděle, 21. května 2000 - pouť Einsiedeln.

Diana a Borek Škardovi

## Pohled do synody biskupů ve Vatikáně

V době 1.-25. října probíhá ve Vatikáně synod evropských biskupů. Evropa byla v dohasínajících dvou tisíciletích centrem a hlavním sídlem křesťanství. V současné době prožívá hlubokou krizi víry. Synoda má podat obraz: tvář a podoba Církve dnes. Jejím heslem je: Ježíš Kristus žijící v Církvi jako pramen naděje pro Evropu.

Samotný stav katolické Církve popisuje 1500 evropských biskupů ze 27 biskupských konferencí. Každý stát má svou biskupskou konferenci. Dokument, který vydal přípravný výbor pro Synodu obsahuje četné sebekritické a nelichotivé pohledy na církevní skutečnost v Evropě.

Církev musí hlásat návrat k Evangelium, aby mohla dát sjednocující se Evropě duchovní základ. Synoda by měl napřímit orientaci, aby mohutné rezervy duchovních sil evropského kontinentu doznaly skutečného rozvoje. S nadějí se dívají do budoucnosti, ale musí počítat i s rizikem neúspěchu.

Vyjádřili i myšlenku, že nemálo křesťanu ztratilo víru nebo se omezují pouze na to, že podrželi určitou praxi, nebo setrvávají jen u povrchní formy zbožnosti. Současné náboženské potřeby nevedou k růstu křesťanské víry, ale k úniku do spiritualismu, náboženského synkretismu, esoteriky a jejich forem náboženské nabídky. Evropě hrozí nebezpečí odkřesťanštění a nového úpadku do pohanství. Kde jsou příčiny náboženského zploštění? Biskupové jmenují

lhostejnost kléru vůči pochybnostem a dramatem mnoha lidí a též i nedostatečnou věrohodnost mnoha mužů církve

Před 35 léty byla schválena liturgická reforma, zatím nepřinesla větší účast věřících na bohoslužbách. Bohoslužby navštěvují především starší lidé a ženy. Z bohoslužeb se vytratila dimenze náboženského tajemství, ritus s přehnaným experimentováním ve mši svaté i nudou a opakováním

Osobní zbožnost od soukromé modlitby až ke zpovědní praxi zaznamenala závažné nedostatky. Je vyjmenováno mnoho problému, které je nutné řešit aktivně, jako například neuspořádané manželské poměry. Potřeba lepší spolupráce duchovních s laiky

Klíčovou rolí by měla sehrát připomínka křesťanských mučedníků násilných režimu dvacátého století. Synoda biskupů má dát budoucí Evropě orientaci s přihlédnutím na všechny pozitivní i negativní znamení v Církvi.



Křest - 28. srpna - Carolina Sarah Jobová



20 dětí se svými rodiči prožili podzimní prázdniny pod zářícím sluncem v Casies v jižních Tyrolích. Díky rodičům za výborný program.

**A Z B**  
**8004 ZÜRICH**

Postrotour:  
Tschechische kath. Mission  
Brauerstr. 99, 8004 Zürich

## Pravidelné české bohoslužby

- Zürich** každou neděli v 19 hod. v krypté kostela Božského Srdce. Aemliherstr. 49  
**Winterthur** každou sobotu v 18 hod. u kostela Sv. Ulricha Seuzacherstr. 1  
**Rüti-Tann** každou první neděli v měsíci v 9.15 hod. v kapli vedle katolického kostela  
**Bern** každou 2. neděli v měsíci v 9 hod. v krypté u kostela Bratra Klause. Segantinistr. 26  
**Aarau** každou 3. neděli v měsíci v 10 hod. v sále pod kostelem sv. Petra a Pavla  
**Luzern** každou 4. neděli v měsíci v 10 hod. v kapli kostela sv. Karla u Karlsbrücke  
**Každý čtvrtek** SPOLEČENSTVÍ MODLITBY V 19.45 mše svatá. po ní modlitba nužence v kostele sv. Jana Boska - Feldstr. 109, Zürich.  
**První pátek v měsíci** mše sv. v kapli kostela Božského Srdce. v 19.30 Aemliherstr. 49, Zürich

## Nepřehlédněte - prosím

- 30 října - sobota - se bohoslužba ve Winterthuru nekoná. Jsou exercicie v Quartenu.  
31. října v 19.30 bohoslužbu v Curychu drží Otec Tomeček Vladimír. SJ z Brna

**V měsíci listopadu** všechny bohoslužby obětuji za vaše zemřelé. Doprovodili jste je na poslední cestě. Aby je Bůh přijal do své slávy, proto vyprošujeme v oběti Kristově jejich spásu

5. 11. - první pátek patří duším v očističi  
6. 11. - Winterthur v 18.00 hod  
7. 11. - Rüti-Tann v 9.15 hod  
Curych v 19.00 hod.


13. 11. - sobota - Winterthur - v Čechách je svátek sv. Anežky České, vložíme do bohoslužby píseň ke cti této svátice

14. 11. - Bern v 10 hod. - mši národu slavíme v hlavním kostele s účastí všech národních skupin žijících ve Švýcarsku. Na žádost pana faráře Kuhna zapříváme též českou píseň. Po bohoslužbě ve farním sále jsme pozváni na apéro

 **HILAS MISIE**

November  
1999-6

Jahrgang XXVII Nr. 6

Katholische Mission für Tschechen,  01/241 50 25 | Fax  
P. Josef Šimčík, Brauerstr. 99 ; 8004 Zürich  
Offset Holend AG - Hardturmstr. 82 ; 8005 Zürich  
Abo: 7 - sFr Jährlich: **7X**

20. 11. - Winterthur - Slavnost **Krista Krále** pak tradicemi **Kateřinská** ve farním sále

Hudbu obstará Ing. Vlček Antonín  
O pohostění se postarajte, prosím z vaší kuchyně. Nápoje v bufetu  
Vstupné 12.-sFr. Reservace míst: Dr. Šrom - tel. 052-2225096

Sál je otevřený v 19.30 hod.  
Je to svátek vašich rodin, přijďte se pobavit a zapřívát.

21. 11. - neděle - 10 hod. bohoslužba v Aarau  
19 hod. Curych

27. 11. - sobota - 18 hod. 1. adventní bohoslužba  
28. 11. - neděle - první neděli adventní zahájíme přípravou na vánoce bohoslužbou v Luzernu a večer v Curychu

V době adventní vás zvou k modlitbě radostného nužence 25 min. před bohoslužbou.  
Je to duchovní příprava na vánoce.

**Měsíc listopad naplníme bližší přípravou na jubilejní rok 2000.**

**Zaměříme se na Boha Otce.**

V Curychu při čtvrté bohoslužbě, ve Winterthuru po sobotní bohoslužbě v klubovně.

V programu proběrnou některé odstavce z Katechizmu katolické Cirkve (vydaný po druhém ekumenickém vatikánském koncliu) - téma: Věřím v Boha Otce.



5. prosince - 2. neděle adventní - bohoslužba v Rüti-Tann - v 9.15 hod